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Čtenářský proces: Odhalení a zpracování rozporu

Formát otázky: Otevřená s tvorbou odpovědi – vyhodnocováno hodnotitelem

Požadovaná úroveň: Úroveň 4 – vysoká

V poslední otázce žák propojoval informace z různých textů, posuzoval věrohodnost teorií a měl 
se rozhodnout, kterou teorii bude podporovat. Odpověď bylo třeba doložit konkrétním důkazem 
z textu, což obvykle českým žákům činí potíže. Jako správná mohla být uznána i odpověď, že vymizení 
stromů způsobily obě zmiňované příčiny, pokud byla doložena vhodným důkazem z textu. V ČR 
odpovědělo správně 31 % žáků.

7.2.7	 Adaptivní testování

Přechod šetření PISA na počítačové zadávání testů poskytuje nejen možnosti tvorby nových typů 
testových úloh a otázek, ale také přesnější hodnocení gramotnosti prostřednictvím tzv. adaptivního 
testování. Adaptivní testování využívá toho, že díky automatickému počítačovému vyhodnocování 
žákovských odpovědí je možné odhadnout úroveň dovedností žáků už během vyplňování testu a po-
stupně jim předkládat úlohy s odpovídající obtížností. V úlohách, které nejsou ani příliš snadné, ani 
příliš náročné, může každý žák lépe prokázat, co umí, a jeho dovednosti lze měřit s mnohem větší 
přesností. Adaptivní testování bylo v šetření PISA 2018 použito pouze v oblasti čtenářské gramot-
nosti, v ostatních oblastech žáci zodpovídali otázky, které jim byly přiděleny náhodně a bez ohledu 
na úroveň jejich schopností.
Adaptivní testování čtenářské gramotnosti bylo rozloženo do tří fází: úvod, fáze 1 a fáze 2. V úvodní 
fázi dostali žáci krátký test, který jim byl náhodně přidělen z osmi možných variant se srovnatelnou 
obtížností. Úvodní test se skládal ze dvou testových úloh, z nichž každá obsahovala několik otázek 


